ANEXO I

ESPECIFICAÇÕES TÉCNICA

1 - TERMINOLOGIA E DEFINIÇÃO

Nestes Edital são utilizados termos e expressões  relacionados a seguir, com os seguintes significados e interpretações:

CODEVASF - Companhia de Desenvolvimento dos Vales do São Francisco e do Parnaíba.

LICITANTE - Empresa convocada para apresentar proposta;

CONTRATO - Documento, subscrito pela CODEVASF e a empresa selecionada para prestação de serviços que define as obrigações de ambas em relação à execução dos serviços.

CONTRATADA - Empresa contratada para a execução dos serviços de reforma do prédio supra citado.

PROPOSTA TÉCNICA - Documentação gerada pela licitante  onde estabelece as metodologias, as equipes de trabalho, os materiais e outras características para proceder a execução dos serviços.

PROPOSTA FINANCEIRA - Documento gerado pela licitante onde estabelece o valor global dos serviços e apresenta todo detalhamento dos custos e preços unitários propostos. 

FISCALIZACÃO - Equipe da CODEVASF atuando sob a autoridade de um  supervisor de obras, indicado para exercer, em sua representação, a fiscalização do contrato.

2 -  ESCOPO DOS SERVIÇOS

Os serviços objeto destes termos de referência compreendem todas as atividades para execução dos serviços de reforma de dezoito banheiros coletivos e a construção de quatro banheiros para portadores de necessidades especiais, compreendendo os seguintes itens:

· Serviços preliminares;

· Revisão e complementação de instalações elétricas;

· Revisão e complementação de instalações hidrosanitárias;

· Revestimentos das paredes;

· Revestimento dos pisos;

· Construção de um banheiro para PNE, conforme projeto,  nos 1º, 2º, 3º  e 4º pavimentos, utilizando parte da área de um dos banheiros masculinos em cada pavimento;

· Colocação de  forro;

· Construção de alvenaria;

· Execução de pintura;

· Instalação de box para vaso em vidro temperado pintado;

· Instalação de vasos sanitários, incluindo acessórios;

· Colocação de espelhos;

· Instalação de mictórios, incluindo os acessórios;

· Instalação de torneiras;

· Instalação de bancadas em granito, incluindo sifões, engates e válvulas;

· Instalação dos acessórios dos banheiros para portadores de necessidades especiais 

· Instalação de elementos de vidro temperado pintado  entre os mictórios ;

· Instalação de prateleiras em vidro temperado pintado opaco sobre os boxes,-           mictórios e abaixo dos espelhos nos banheiros femininos;

· Instalação de válvulas  para acionamento automático das descargas dos mictórios através de sensor de presença. 

· Destaca-se que todos materiais a serem utilizados na execução dos serviços deverão ser fornecidos pelo contratado e seus preços deverão estar inclusos no preço dos serviços constantes da planilha de preços.

Para elaboração da proposta e execução dos serviços, segue anexo a estes Termos de Referência, 1 (um) CD, contendo as plantas do projeto da reforma,  feitas em autocad .

Na execução dos serviços serão adotadas, em geral, as diretrizes, orientações e instruções constantes nestes Termos de Referência e anexos. Entender-se-á que a contratada será responsável civil e tecnicamente pelos serviços e assim está obrigada a:

· Adotar métodos de execução dos serviços apropriados e procedimentos alternativos ou complementares àqueles constantes nestes termos de referência e seus anexos; e

· Propor à CODEVASF especificações alternativas ou complementares nos casos essenciais ou particulares em que se considere haver fundamento técnico e econômico que justifiquem as alterações daquelas, nestes termos propostos.

As concorrentes, caso necessário, poderão obter outras informações básicas ou complementares, de modo que os serviços possam ser executados e conduzidos dentro dos padrões técnicos aceitáveis, compatíveis com as suas características.

3 -  DESRIÇÃO DOS SERVIÇOS A EXECUTAR

3.1 -  Instalação Mobilização e Desmobilização

A CODEVASF, disponibilizará uma sala para a CONTRATADA se instalar provisoriamente, onde funcionará seu escritório na respectiva obra, utilizando também como depósito de materiais e equipamentos, provisoriamente, durante o prazo de execução da obra.

3.2  - Serviços Preliminares

 3.2.1  Demolições

· Remoção do revestimento em fórmica;

· Remoção dos mictórios existentes nos banheiros masculino, indicada no  projeto;

· Remoção de forro indicado no projeto;

· Remoção dos vasos sanitários, dos lavatórios e acessórios dos banheiros;

· Remoção dos boxes dos vasos dos banheiros;

· Remoção dos acessórios dos mictórios e lavatórios

· Remoção do revestimento do piso existente nos banheiros;

· Remoção das instalações que não serão utilizadas;

· Remoção das bancadas e de seus correspondentes acessórios

· Remoção da camada de argamassa impregnada com cola fórmica.

· Remoção do piso industrial dos dois banheiros.

3.2.1.1 - A demolição constará da remoção dos revestimentos do piso, de alvenaria,  revestimento de fórmica, camada de argamassa, piso cerâmico,  remoção de boxes dos vasos sanitários, forro, mictórios, lavatórios  e seus acessórios e instalações que não serão utilizadas, conforme indicado no projeto e discriminado na planilha de orçamento, anexa. Estas demolições serão feitas dentro da mais perfeita técnica, tomados os devidos cuidados de forma a se evitarem danos a terceiros. 

3.2.2.2.
Os forros e perfis desmontados e os utensílios e acessórios dos banheiros  (lavatórios, vasos sanitários, mictórios, torneiras, sifões válvulas, a fórmica  especial dos boxes,  acabamentos de registros ... ) são de propriedade da CODEVASF, devendo os mesmos serem estocados em locais indicados pela fiscalização, sem ônus adicionais. As demais demolições serão destinadas ao bota fora, sendo de responsabilidade exclusiva da CONTRATADA, inclusive quanto a eventuais danos a terceiros a remoção e transporte dos mesmos até locais onde os mesmos possam ser depositados. A demolição do piso dos banheiros incluirá todas as instalações fixas sobre o mesmo, que eventualmente não sejam úteis.

 3.3 -  Revisão de Instalações Elétricas

A Revisão será geral, ou seja, em todos os pontos de luz, condutores, eletrodutos, caixas, fiação, telefones, tomadas, interruptores e aparelhos de iluminação, etc. Após a revisão, a CONTRATADA fará os ajustes e as complementações das instalações necessárias, visando otimizar o aproveitamento das instalações existentes, principalmente tubulação e fiação, desde que as mesmas estejam em bom estado de conservação e  dentro do padrão exigido pela concessionária local  e a normas referente  a instalações elétrica de baixa tensão. Os pontos de luz e tomadas serão instalados conforme projeto anexo. Os interruptores e tomadas serão todos substituídos, sendo no padrão PVC, modulado, de embutir e de uso corrente. Todas as tomadas serão instaladas com aterramento.

3.4.
Revisão das Instalações Hidro-Sanitárias

A revisão constará de verificação, substituição e colocação, em bom estado de funcionamento dos pontos de água existentes, além de instalação de novos pontos, utensílios, e complementos da tubulação de alimentação e esgotamento dos aparelhos, conforme projeto anexo. A tubulação de alimentação e esgotamento de esgoto complementar será de PVC rígido, nas dimensões indicadas no projeto. Após a execução dos serviços serão testados os pontos para que as instalações funcionem perfeitamente.. As bancadas dos banheiros  serão  em  mármore rosso verona ou de preço equivalente, a ser definido pela fiscalização  e os metais sifões, acabamentos de registros, válvulas dispensador de sabão e  torneiras em aço cromado.

Os pontos de esgotamento serão os da instalação original, possíveis de serem utilizados e os criados, conforme consta do projeto anexo. 

3.5. Esquadrias

3.5.1 Substituição das portas dos banheiros 

As portas dos banheiros serão de madeira revestidas com fórmica e deverão  ser dotadas e molas e mecanismo que permita sua abertura até noventa graus para cada lado, quando abertas,  e voltar à posição fechadas para ângulos de abertura menor do que noventa graus. Não serão dotadas de fechaduras. Os puxadores dobradiças e molas serão em aço inox.

  Os batentes serão mantidos e deverão ser lixados e envernizados, com aplicação de duas demãos de verniz. A fórmica para revestimento das faces externas das portas, deverá ter a mesma textura e cor da existente que será substituída e para as faces internas a cor e textura deverá ser aprovada pela Fiscalização. Os puxadores deverão ser de boa qualidade e só poderão ser instalados após aprovação pela Fiscalização. 

3.5.2.
MEDIÇÃO E PAGAMENTO

         A medição das esquadrias de madeira será feita tomando-se como unidade  efetivamente colocada, conforme o projeto.

O pagamento será efetuado pelos preços unitários correspondentes da Planilha  Orçamentária. Nestes preços deverão estar incluídos aquisição dos materiais, inclusive ferragens, transporte, montagem, colocação, bem como todos os encargos e incidências  necessários para a perfeita execução dos serviços.

3.6 Revestimento

3.6.1.  Cerâmico

Serão executados nas paredes dos banheiros, conforme indicado no projeto.

Após a  aplicação do chapisco e  a regularização  com  reboco, as paredes serão revestidas com  azulejo ou cerâmica, com dimensões  de 30 x 30, ou superior, na cor e modelo a ser indicada pela fiscalização. O assentamento será com argamassa industrial colante flexível, utilizada para o revestimento cerâmico, seguindo a orientação do fabricante. As juntas entre peças terão 2,00 mm e deverão ser preenchidas com rejunte epoxi, na cor platino ou o indicado pela fiscalização, quando da execução do rejuntamento. Não será permitida a utilização de peças com qualquer defeito, ou com diferença de medidas que impossibilite o uso de espaçadores para manter o perfeito alinhamento das juntas. 

Antes da aplicação do rejunte as juntas deverão estar limpas e isentas de material solto de qualquer natureza. 

 3.6.2.   Medição e Pagamento:

             A cerâmica para revestimento das paredes será aprovada pela Fiscalização antes da sua instalação.

              Visando assegurar a qualidade da cerâmica a ser aplicada a Fiscalização poderá indicar para compra, cerâmica com valor até o custo de aquisição, discriminado na Composição de Preços Unitários apresentada pelo licitante  para o revestimento cerâmico.

A medição e pagamento, será efetuada em metro quadrado de cerâmica, efetivamente assentada e rejuntada, de acordo com o item correspondente da planilha.

A medição será feita, conforme as dimensões de projeto, levando  em conta as reduções para caixas, cavidades ou qualquer outra área não atingida pelos serviços.


Desta forma, serão medidos os serviços efetivamente executados e aceitos pela Fiscalização.

O pagamento será feito para as quantidades medidas, conforme acima especificadas, pelos preços unitários correspondentes da Planilha de Orçamentária.

Nestes preços unitários, deverão ser incluídos os custos de aquisição, transporte, armazenamento, preparo e colocação dos materiais, bem como todos os encargos incidentes.

3.7.  Chapisco e massa única

Serão aplicados na regularização das paredes dos banheiros onde foi removido o revestimento em fórmica, no traço 1:6. Antes da aplicação da massa única deverá ser efetuada a aplicação do chapisco em toda a área a ser revestida. Não será permitido o uso de saibro ou areia saibrosa na confecção da argamassa para reboco ou massa única.

 3.7.1. Medição e Pagamento

A medição será feita em metro quadrado, conforme as dimensões de projeto.

Desta forma, serão medidos os serviços efetivamente executados e aceitos pela Fiscalização.

O pagamento será feito para as quantidades medidas, conforme acima especificadas, pelos preços unitários correspondentes da Planilha de Orçamentária.

Nestes preços unitários, deverão ser incluídos os custos de aquisição, transporte, armazenamento, preparo e colocação dos materiais, bem como todos os encargos incidentes.

3.8. Piso 

3.8.1 Piso em Porcelanato

Será aplicado nos pisos dos banheiros, conforme indicado no projeto. A superfície deverá ser preparada para o assentamento do porcelanato com dimensões de 40 x 40 cm ou superior, tipo polido. O assentamento será com argamassa industrial, indicada pelo fabricante para este tipo de revestimento. As juntas serão no máximo de 2 mm de espessura e deverão ser padronizadas e alinhadas com o uso de espaçadores. O rejuntamento será feito com rejunte epoxi ou o indicado pela fiscalização.

O preparo do piso consiste na remoção do revestimento existente e aplicação de uma camada de regularização. Não será permitida a utilização de peças com diferenças de medidas, empenadas ou com quaisquer defeitos que impossibilitem o uso de espaçadores para manter o perfeito alinhamento das juntas. 

 3.8.2.  Medição e Pagamento:

             O porcelanato para revestimento do pisos dos banheiros  será aprovada pela Fiscalização antes da aquisição. Visando assegurar a qualidade do porcelanato a ser aplicado, a Fiscalização poderá indicar para compra, porcelanato com custo até o valor especificado no custo de aquisição discriminado na Composição de Preços Unitários, da licitante contratada,  para “revestimento de piso com porcelanato polido”.

A medição será feita em metro quadrado, de piso assentado e rejuntado, conforme as dimensões de projeto, devendo levar em conta as reduções para caixas, cavidades ou qualquer outra área não atingida pelos serviços.


Desta forma, serão medidos os serviços efetivamente executados e aceitos pela Fiscalização.

O pagamento será feito para as quantidades medidas, conforme acima especificadas, pelos preços unitários correspondentes da Planilha Orçamentária.

Nestes preços unitários, deverão ser incluídos os custos de aquisição, transporte, armazenamento, preparo e colocação dos materiais, bem como todos os encargos incidentes.

3.9.
Forro – Será do tipo removível, em gesso acartonado com revestimento vinílico, no padrão linho, cor branca neve, para sistemas de tetos modulares sendo blocos de 618 x 618 mm instalados e perfil em T na cor branco neve, com adequação para as luminárias ao novo padrão do forro.
3.9.1.  Medição e Pagamento: 

A medição será feita em metro quadrado de gesso colocado, conforme as dimensões de projeto, devendo levar em conta as reduções para caixas, cavidades ou qualquer outra área não atingida pelos serviços.


Desta forma, serão medidos os serviços efetivamente executados e aceitos pela Fiscalização.

O pagamento será feito para as quantidades medidas, conforme acima especificadas, pelos preços unitários correspondentes da Planilha Orçamentária.

Nestes preços unitários, deverão ser incluídos os custos de aquisição, transporte, armazenamento, preparo e colocação dos materiais, bem como todos os encargos incidentes.

3.10    Diversos

3.10.1 Mictórios

Todos os mictórios serão dotados de válvula de acionamento automático de descarga, através de sensor de presença;

3.10.2 Lavatórios 

            Todos os lavatórios serão de louça e do tipo de semi-encaixe nas bancadas;

3.10.3 Torneiras

Todas as torneiras serão em aço cromado e serão dotadas de mecanismo para fechamento automático mecanicamente, com regulagem para o tempo de fechamento.

3.10.4  Soleira para as portas 

Serão fornecidas em granito preto tijuca, ou outro granito, de preço equivalente, a ser escolhido pela Fiscalização, nas dimensões indicadas no projeto.

A medição será feita em metro quadrado de granito colocado, conforme as dimensões de projeto.


3.10.5. Bancadas em mármore rosso verona para os lavatórios 

Serão utilizadas nas bancadas dos banheiros, conforme indicado no projeto. Serão no padrão rosso verona, ou a critério da fiscalização, que poderá escolher outro de valor equivalente.

 3.10.6. MEDIÇÃO E PAGAMENTO
A medição será feita tomando-se como unidade o metro quadrado, devendo ser feito o levantamento da área total de mármore instalado, impermeabilizado e rejuntado e com as instalações de acessórios tais como torneiras dispensador de sabão, engates, cubas e sifões devidamente instalados. 

O pagamento será feito para as quantidades medidas como acima indicado pelos preços correspondentes da Planilha Orçamentária.
3.10.7.  Impermeabilização das bancadas dos lavatórios.

 As bancadas de granito, após assentadas e limpas, deverão ser    impermeabilizadas com produto  incolor, próprio para impermeabilização da superfície polida;

3.10.8.  Banheiros para Portadores de Necessidade Especiais

Os quatro banheiros para deficientes deverão ser providos de lavatórios, vasos e acessórios apropriados para este tipo de banheiro.

As barras de apoio deverão ser colocadas nas posições indicadas no projeto e deverão obedecer às especificações para este tipo de acessório. 

As válvulas de descarga serão as indicadas para este tipo de banheiro. Todos os acessórios a serem instalados nos banheiros para portadores de necessidades especiais serão apropriados para este tipo de banheiro e serão submetidos à aprovação da fiscalização antes de serem instalados.

3.10.8.1.  Medição e Pagamento

Os acessórios para os banheiros PNE serão medidos de acordo com o levantamento a ser efetuado após o assentamento dos mesmos. O pagamento será feito para as quantidades medidas, conforme acima especificadas, pelos preços unitários correspondentes da Planilha Orçamentária. Os acessórios para cada banheiro são: duas barras de apoio, um lavatório e uma válvula especial para  banheiro PNE ou provida de sensor de presença, bem como os acessórios para assentamento, tais como: parafusos de fixação, engates, válvulas de lavatórios, sifões, etc. 

             Nestes preços unitários, deverão ser incluídos os custos de aquisição, transporte, armazenamento, preparo e colocação dos materiais, bem como todos os encargos incidentes.

3.10.9.   Espelhos para banheiros

Todos os espelhos terão todo seu contorno bisotado e em seu preço deverá estar incluso todos os custos para aquisição, mão de obra para instalação, acessórios e quaisquer outros custos que incidam sobre os mesmos.

3.10.9.1. MEDIÇÃO E PAGAMENTO

A medição será feita tomando-se como unidade o metro quadrado, devendo ser feito o levantamento da área total de espelho instalado. 

O pagamento será feito para as quantidades medidas como acima indicado pelos preços correspondentes da Planilha Orçamentária.

3.10.10.
Adaptação dos dômus das janelas dos banheiros –

Consiste este serviço na remoção de cerca de 70% da superfície frontal dos dômus, visando melhorar a iluminação natural dos banheiros. Após a  referidas remoção, deverá ser lixada a superfície de corte  e aplicadas duas demãos de pintura com tinta acrílica, em toda a superfície do dômus.

3.10.10.1
Substituição dos vidros das janelas dos banheiros.

Todos vidros das janelas dos banheiros serão substituídos por vidro fosco de 3mm de espessura. Este serviço consiste na remoção do vidro existente e colocação de novo vidro.

As vedações eventualmente danificadas na remoção do vidro existente deverão ser substituídas por outras novas.

A Medição e Pagamento deste serviço será efetuada em metros quadrados de vidro efetivamente colocado e aceito pela Fiscalização, incluindo todo o material e mão de obra.  

3.10.11.     Equipamentos Peças materiais e Acessórios.

             Os equipamentos, peças e acessórios tais como: válvulas para mictório, torneiras, tubo de ligação de bacia sanitária, cuba de louça de semi-encaixe, válvula de descarga incluindo acabamento, para bacia sanitária, mictório, ducha higiênica, registro, incluindo acabamento, barras de apoio para banheiro de PNE, bacia sanitária, serão  de boa qualidade, de primeira linha, e isentos de qualquer tipo de defeito, podendo ser do tipo Deca, ou  Docol, ou  Fabrimar ou de qualidade e preço equivalente. 

              Medição e Pagamento:

             Estes materiais peças e acessórios serão medidos de acordo com o levantamento a ser efetuado após o assentamento dos mesmos e aprovação da Fiscalização.

             O pagamento será feito para as quantidades medidas, conforme acima especificadas, pelos preços unitários correspondentes da Planilha Orçamentária.

Nestes preços unitários, deverão ser incluídos os custos de aquisição, transporte, armazenamento, preparo e colocação, bem como todos os encargos incidentes

3.10.12.  Vidro Temperado, Pintado com espessura  de 8 mm. 

            Serão utilizados para construir os boxes dos banheiros, aparadores, prateleiras e baias dos mictórios, conforme projeto.

             Deverão ser pintados com pelo menos duas demãos de tinta automotiva, na cor branca ou outra cor a ser definida pela Fiscalização, quando de sua encomenda para sua aquisição. A pintura será feita na fábrica, com tinta especial para vidro, nos padrões usuais, será  uniforme  e isenta de manchas e quaisquer defeitos.  

             No preço do vidro, constante da Planilha Orçamentária da  contratada estarão inclusos todos os elementos necessários para instalação dos mesmos, tais como: dobradiças, puxadores, cantoneiras, peças de fixação, trincos, montantes (estrutura de fixação) , etc. Estes elementos serão adquiridos com pintura eletrostática de fábrica e serão  aprovados pela Fiscalização antes de sua instalação.

             Medição e Pagamento
             O pagamento será feito para as quantidades medidas, conforme acima especificadas, pelos preços unitários correspondentes da Planilha Orçamentária.

             A Medição e Pagamento deste serviço será efetuada em metros quadrados de vidro efetivamente colocado e aceito pela Fiscalização. 

             Nestes preços unitários, deverão ser incluídos os custos de aquisição, transporte, armazenamento, preparo e colocação, bem como todos os encargos incidentes

             Nestes preços unitários, deverão ser incluídos os custos de aquisição, transporte, armazenamento, preparo e colocação dos materiais, bem como todos os encargos incidentes.

 3.10.13  Limpeza Geral

            Os serviços de limpeza geral deverão satisfazer ao que se estabelece nas especificações abaixo:

            Será removido todo o entulho do terreno, sendo cuidadosamente limpos e varridos os acessos.

            Todas alvenarias, pavimentações, revestimentos, cimentados, ladrilhos, pedras, azulejos, vidros, aparelhos sanitários, ferragens etc., serão limpos, abundante e cuidadosamente lavados, de modo a não serem danificados outras partes da obra por estes serviços de limpeza.

            A lavagem de mármore será feita com sabão neutro, perfeitamente isento de álcalis cáusticos.

            As pavimentações ou revestimentos de pedra, destinados a polimento e lustração, serão polidos em definitivo e lustrados.

            As superfícies de madeira serão, quando for o caso, lustradas, envernizadas ou enceradas em definitivo.

            Haverá particular cuidado em remover-se quaisquer detritos ou salpicos de  argamassa endurecida das superfícies, sobretudo das cantarias, alvenarias  de pedra e azulejos.

            Todas as manchas e salpicos de tinta ou verniz, serão cuidadosamente removidos, dando-se especial atenção à perfeita execução dessa limpeza nos vidros e ferragens das esquadrias.

3.10.13.1.  VERIFICAÇAO FINAL

  Será procedida cuidadosa verificação, por parte da Fiscalização, das perfeitas condições de funcionamento e segurança de todas as instalações de água, esgotos, aparelhos sanitários, equipamentos diversos, ferragens etc.

 3.10.13.2.   MEDIÇÃO E PAGAMENTO

A avaliação será feita de forma global e o pagamento será de acordo com o preço previsto na Planilha Orçamentária.

        Não haverá qualquer pagamento em separado para limpeza. Seu custo deverá ser incluído nos preços propostos para os demais itens de serviço.
