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ESPECIFICAÇÕES TÉCNICAS

1 – LEVANTAMENTOS BATIMÉTRICOS

Os levantamentos batimétricos serão realizados baseados em desenhos que fazem parte deste termo de referência, sendo que a empresa a ser contratada para o serviço deverá estar cadastrada na DHN – Marinha do Brasil.

A batimetria deverá obedecer às especificações da Diretoria de Hidrografia e Navegação da Marinha do Brasil. Deverão ser utilizados equipamentos aprovados pela DHN para levantamentos hidrográficos e que permitam a precisão necessária para o serviço de cubagem da dragagem.

Para os levantamentos batimétricos de precisão do projeto, deverá ser observado rigorosamente às normas do CHM – Centro de Hidrografia da Marinha, para levantamento hidrográfico, e do CAMR – Centro de Sinalização Náutica Almirante Moraes Rego. 

A batimetria devera ser executada utilizando-se sistema de posicionamento DGPS, com precisão tecnicamente adequada, a partir de correção de sinal diferencial em tempo real e ecobatímetro registrador aferido no início e no final de cada jornada de levantamento; 

- Para o cálculo dos volumes deverá ser utilizado programa compatível com os utilizados nos levantamentos batimetricos;.  

A batimetria para medição de volume será realizada pré e pós dragagem tendo como base os levantamentos executados pela contratada e aprovados CODEVASF.

A empresa a ser contratada deverá realizar a batimetria obedecendo a conformação do Canal do Guaxinim.

A batimetria pré e pós dragagem deverá ser realizada no máximo em 5 (cinco) dias anteriores e posteriores às operações de dragagem, respectivamente. 

A batimetria pré e pós dragagem deverá ser realizada em seções espaçadas de no máximo 10 m e complementadas por três longitudinais sendo uma na linha de centro da faixa e duas nas laterais coincidentes com a soleira da faixa de navegação.

Deverão ser instalados lances (mínimo dois) de régua linimimétrica nivelados e contra nivelados ao marco existente. Sua leitura NA (nível de água) deve esta amarrada à cota do levantamento batimétrico do dia. 

Levantamento de três linhas de direção de corrente partindo do mesmo ponto a 100m do emboque do passo critico a ser dragado, para posicionamento e ajuste do eixo da faixa de navegação. A linha de centro da faixa de navegação deverá estar posicionada de tal forma que obedeça a conformatação local e natural das linhas de direção de corrente, caso no percurso seja encontrado retorno de corrente (remanso), deverá ser adotado para posicionamento da faixa de navegação o eixo do canal natural do levantamento 2010.

Após a execução do levantamento batimétrico e de direção de corrente do trecho, a empresa dará início ao traçado do canal de navegação tendo como base as linhas de corrente e os levantamentos executados em 2010, parte integrante deste termo de referência. 

De posse dos desenhos e das linhas de direção de corrente será realizado o traçado da rota de navegação e calculados os volumes seguindo os seguintes critérios:

· Largura da faixa de navegação (canal) para cálculo de volume =    20 m 

· Profundidade  em relação ao nível de redução para navegação = 1,20m 

· Sobredragagem =  0,30m  (considerada para cálculo de volume dragado)
· Taludamento  das laterais da faixa de navegação =  1:10.

2 – ELABORAÇÃO e FORNECIMENTO de PLANTAS e RELATÓRIOS.

Fornecimento de planta da batimetria de início em escala 1/1.000 em formato A1 (02 vias) e digital em dwg (01 via), sendo que na planta deve ser informado o volume a ser dragado. 

Relatório parcial apontando o volume efetivamente dragado, metodologia utilizada, plantas batimétricas e relatório fotográfico de todas as etapas, em 02 vias impressas e 01 em meio digital ;
Relatório de batimetria a ser entregue a Marinha do Brasil seguindo as normas pertinentes, incluindo procedimentos e balizamento de segurança durante a dragagem ;

Minuta de Relatório Final em 02 vias impressas e 01 em meio digital;

Relatório final contendo a compilação de todos os relatórios parciais e plantas, em 05 vias, impressas e 01 em meio digital.
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